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SĂRBĂTORILE COMUNISTE
SUB SUPRAVEGHEREA SECURITĂŢII

Sorin D. Ivănescu

Sărbătorile sunt manifestări istorice rituale, ce produc o ruptură în mono-
tonia activităţilor cotidiene şi în acelaşi timp sunt celebrări cu privire la un
eveniment important din trecutul comunităţilor1. Ele evidenţiază un caracter
multiplu, au o complexitate socială, etnografică, religioasă sau politică şi
introduc o pluralitate de sensuri, deoarece combină în grade diferite, ritualuri,
activităţi colective, reprezentări, distracţie etc.

Sărbătorile se desfăşoară într-o temporalitate proprie, există un calendar al
acestora, mai întâi unul religios, apoi unul politic şi altul civic, ceea ce
subliniază trecerea de la o perioadă la alta, dar şi un spaţiu specific, public sau
privat. Sărbătoarea asociază aspecte sacre dar şi profane2, comportamente
codificate, precum oferirea de cadouri sau un anumit protocol, dar şi O
spontaneitate manifestată prin dansuri şi cântece.

În toate epocile istorice, sărbătorile au amestecat sacrul şi profanul,
reflectând organizarea socială a momentului, modelele culturale, raporturile
între grupuri de indivizi, asemănări şi diferenţe între comunităţi. Statul modern
a căutat să le ordoneze şi controleze în favoarea sa, iar regimurile totalitare,
precum fascismul şi comunismul, le-au subordonat folosindu-le în abuz, pentru
legitimare şi propagandă politico-ideologică3. Regimul comunist dorea să
elimine cu orice preţ trecutul şi să construiască o nouă identitate politică, astfel
încât a apelat în exces la sărbători, inventând un festivism nou sau reinvestindu-l
cu alte semnificaţii pe cel vechi.

Sărbătorile au devenit un teren de confruntare pentru doctrina comunistă
deoarece, prin intermediul lor, se vehicula un important număr de mesaje

                                                          
1 Pascal Lardellier, Teoria legăturii ritualice, traducere de Valentina Pricopie, Bucureşti,

Ed. Tritonic, 2003, p. 15-24.
2 Claude Revière, Structură şi antistructură în riturile profane, în Monique Segré (ed.),

Mituri, rituri, simboluri în societatea contemporană, traducere de Beatrice Stanciu, Timişoara,
Ed. Amacord, 2000, p. 78-94.

3 David I. Kertzer, Ritual, politică şi putere, traducere de Sultana Avram şi Teodor Fleşeru,
Bucureşti, Ed. Univers, 2002, p. 49-70.
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adresate sensibilităţii colective, antrenarea unor mulţimi mari de oameni la
manifestările festive mizând pe fenomenul de contagiune mentală.

Sărbătorile comuniste au înlocuit abuziv pe cele tradiţionale, religioase,
faţă de care regimul ateu a manifestat o neîncredere aparte. Ostilitatea puterii
comuniste faţă de „regimul burghezo-moşieresc“ a afectat şi festivismul civic şi
naţional, care celebraseră naţiunea şi statul modern. Lipsa de legitimitate a siste-
mului comunist impus de sovietici, acest „păcat originar“ a unui regim fără
rădăcini autohtone, a constituit un grav complex de inferioritate, trebuind
suplinit prin propagandă şi manipulare, sensul unor sărbători fiind deturnat,
golit de vechiul conţinut, iar altele fiind înlocuite cu sărbători noi, care încercau
să reinventeze istoria.

Ca orice sărbătoare, şi cea inaugurată de comunişti avea menirea de a
comemora un eveniment important, de a consacra o personalitate politică şi
culturală. Dar lipsa unor rădăcini într-un vechi regim, pe care dorea să-l facă
tabula rasa, a presupus o reinvestire a ritualului festiv, evenimentul fiind
metamorfozat într-o unealtă de îndoctrinare a întregii societăţi, de manipulare a
maselor. Aparenţele sărbătorii ascundeau însă realităţi deloc plăcute, elita
comunistă temându-se că aceste mobilizări ale maselor să nu fie deturnate de
„duşmanii poporului“, să nu fie transformate în revolte. Documentele de arhivă
indică faptul că în aceste zile organele de represiune erau în stare de alertă
maximă. Astfel, sărbătorile din România „democrat-populară“ suferă o mutaţie
severă nu doar la nivelul scopului, dar şi la acel al organizării şi desfăşurării.
Articolul de faţă îşi propune o incursiune în studierea măsurilor de securitate pe
care regimul comunist le lua prin intermediul organelor de represiune în
perioada „democrat-populară“, pe timpul desfăşurării festivităţilor cu ocazia
zilei de 1 Mai.

„Se aproprie ziua de 1 Mai. Ne anunţă nu numai atmosfera de primăvară,
nu numai copacii înfloriţi şi crângurile înverzite. Ne anunţă zecile şi sutele de
scrisori, moţiuni, telegrame şi note pe care le primim zilnic din toate colţurile
ţării, din toate fabricile, uzinele, atelierele şi instituţiile de pretutindeni unde
oamenii muncii dau rodul strădaniilor lor constructive“4, scria ziarului
„Scânteia”, din 18 aprilie 1948. Ce nu menţiona publicaţia mai sus amintită erau
notele şi rapoartele pe care Direcţiile regionale de Securitate le trimiteau la
centru, informând despre starea de spirit a populaţiei, despre nemulţumirile
acesteia. Se adăugau detalii cu privire la măsurile de ordine, pază şi securitate,
la misiunea ce urma a fi îndeplinită, la organele implicate în această activitate şi
la cei ce urmau să răspundă de buna desfăşurare a sărbătorii. Se urmărea
garantarea desfăşurării în linişte şi ordine a festivităţilor, paza instituţiilor şi
întreprinderilor, a persoanelor din conducerea PMR şi a domiciliilor acestora, a
şcolilor de partid, dar şi a reprezentanţelor consulare şi diplomatice5.

                                                          
4 „Scânteia“, 18 aprilie 1948, p. 1.
5 A.C.N.S.A.S., fond Documentar, dosar 90, f. 248.
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Măsurile pe care le lua Securitatea, în colaborare cu Miliţia, începeau
odată cu construirea tribunelor: lucrările erau controlate şi supravegheate în
permanenţă, iar apoi păzite atât ziua cât şi noaptea, întregul personal
întrebuinţat în construcţii fiind verificat în mod amănunţit6. În ziua de 30 aprilie,
la orele 8 dimineaţa, Miliţia şi Trupele de Securitate făceau un control atent al
tribunelor, iar apoi le luau în primire şi nu mai permiteau accesul nimănui7. De
asemenea, erau verificate gurile de canal, precum şi orice lucrare subterană (de
canalizare, telefonică şi de gaz metan), atât în locul unde se aflau tribunele cât şi
pe traseele de afluire şi defluire spre şi dinspre tribună, în acest scop fiind
folosite echipe mixte formate din lucrători ai Miliţiei şi specialişti de la
întreprinderile de electricitate, telefoane, gaz şi canalizare. Invitaţii la tribună
erau trecuţi pe tabele, iar apoi verificaţi de Securitate, orice persoană consi-
derată a fi suspectată urmând a fi înlăturată8.

„Pe străzile din centru şi de la periferie, prin faţa clădirilor împodobite cu
flamuri roşii şi lozinci s-au revărsat spre pieţe coloane nesfârşite de oameni ai
muncii“, menţiona ziarul „Scânteia“ în 1948. Numai că locuitorii din aceste
imobile, în special cei din jurul pieţei unde urma să se desfăşoare manifestaţia,
mai ales dacă aveau vedere spre aceasta, erau verificaţi de organele de
represiune. Cei ce nu se bucurau de încrederea regimului aveau să fie evacuaţi,
tot acum stabilindu-se încăperile ce urmau a fi sigilate9. În ziua de 30 aprilie
aceste clădiri erau verificate, toate camerele cu vedere spre piaţă şi traseu fiind
sigilate. În acelaşi timp, unele persoane erau evacuate, şi anume acelea despre
care apăruseră mai multe date în urma verificărilor prin acţiuni informative10.
Miliţia supraveghea şi ea clădirile şi locatarii de pe traseele manifestaţiei, luând
măsuri speciale spre a nu se permite ieşirea la balcoane, ferestre sau acoperişuri.
Casele goale sau aflate în construcţie de pe întreg cuprinsul oraşului urmau a fi
controlate, instalându-se şi paza considerată necesară11.

O atenţie specială era acordată angajaţilor Cinemaului, Radiodifuziunii,
precum şi fotografilor ce aveau acces atât la festivitate cât şi la tribună. Celor
admişi în urma investigaţiilor să participe li se eliberau bilete de acces, valabile
doar pentru sectoarele prevăzute dinainte. Cu aceste persoane, Securitatea ţinea
o şedinţă specială, prilej cu care primeau instrucţiuni precise despre cum trebuie
să se comporte pe timpul desfăşurării sărbătorii, sub avertismentul că vor fi
supravegheaţi îndeaproape12.

Până la data de 28 aprilie erau luate măsuri pentru instalarea unei centrale
telefonice la postul de comandă din piaţă, precum şi pentru instalarea de posturi
telefonice ce urmau a face legătura cu acesta. Trebuia asigurată funcţionarea
                                                          

6 Ibidem, f. 249.
7 Ibidem, f. 254.
8 Ibidem, f. 249.
9 Ibidem.
10 Ibidem, f. 254.
11 Ibidem, f. 258.
12 Ibidem, f. 250.
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permanentă, cei ce le deserveau fiind atent verificaţi, orice persoană considerată
suspectă urmând a fi înlocuită cu un miliţian13. Nici cei ce urmau să deservească
bufetul de la tribună nu scăpau de atenţia Securităţii, de supravegherea, analiza
şi transportul preparatelor ocupându-se un ofiţer14. Până la data de 26 aprilie
urmau a fi numite persoanele ce compuneau postul medical de prim ajutor, aflat
în spatele tribunei oficiale15. Puncte sanitare se mai găseau pe traseele de afluire
şi defluire, precum şi în locurile de adunare a manifestanţilor.

Într-un regim totalitar până şi lucrurile banale şi fireşti capătă o turnură
dramatică. În ziua de 1 Mai, la orele 6 dimineaţa, ofiţeri ai Securităţii suprave-
gheau pregătirea buchetelor de flori ce urmau a fi, potrivit directivelor vremii,
„repartizate tovarăşilor conducători cu munci de răspundere“. Nu se admitea,
sub nici o formă, intrarea în tribună a altor persoane cu flori, neacceptându-se
decât cele stabilite dinainte şi, de aceea, urmărite permanent de Securitate16.

Erau stabilite traseele de acces ale invitaţilor, modul în care veneau, pe jos
sau cu maşina, pe versoul invitaţiei fiind menţionat drumul ce trebuia parcurs,
ele fiind hotărâte în colaborare cu organele de partid şi ale miliţienilor de la
„Circulaţie“. Până la data 26 aprilie, trebuiau distribuite tichetele de liberă
trecere pentru maşini, ele urmând a fi lipite pe parbrize.

„Pretutindeni coloane nesfârşite de manifestanţi purtau cu dragoste portre-
tele conducătorilor iubiţi ai partidului şi guvernului nostru, portretele conducă-
torilor glorioasei noastre eliberatoare şi sprijinitoare, Marea Uniune Sovietică,
precum şi portretele fruntaşilor partidelor comuniste şi muncitoreşti din ţările de
democraţie populară şi din lumea întreagă“17, spunea propaganda comunistă în
numărul din 3 mai 1953 al „Scânteii“. Ce nu ne relata era faptul că aceste
coloane nesfârşite de manifestanţi ce duceau diferite portrete nu se adunau în
mod spontan. Măsuri speciale erau luate în colaborare cu „organele de partid“,
de problema organizării coloanelor şi a verificării fiecărui om din rând, ocu-
pându-se un responsabil special delegat pentru aceasta. El avea datoria să
cunoască pe fiecare om în parte. Tabelele cu responsabili de rânduri, şefi de
grupuri şi conducători de coloane trebuiau verificate până la data de 21 aprilie,
iar ca măsură suplimentară, în timpul manifestaţiei, încă de la locurile de
adunare, mai erau introduşi ofiţeri şi sergenţi de Securitate în civil18. Aceştia
primeau o instrucţie specială în privinţa misiunii ce le revenea, fiind obligaţi să
facă până la data de 26 aprilie o recunoaştere a dispozitivului, atât pe traseele de
afluire şi defluire, cât şi în piaţa unde avea loc sărbătoarea19.

În mare alertă erau şi serviciile informative, obligate să verifice întregul
material documentar existent în privinţa celor bănuiţi că ar putea trece la acte de
                                                          

13 Ibidem, f. 253.
14 Ibidem, f. 250.
15 Ibidem, f. 251.
16 Ibidem, f. 254.
17 „Scânteia“, 3 mai 1953, p. 2.
18 A.C.N.S.A.S, fond Documentar, dosar 90, f. 251.
19 Ibidem.



SORIN D. IVĂNESCU

Xenopoliana, XIV, 2006, 1–4218

sabotaj şi diversiune, datele urmând a fi transmise de urgenţă structurilor
centrale, care întocmeau planuri de măsuri. De asemenea, erau cercetaţi toţi
arestaţii asupra cărora planau suspiciuni de terorism, diversiune sau sabotaj,
pentru a se stabili eventuale legături ale acestor persoane cu cele aflate în liber-
tate20. Se dispunea imediata lor urmărire, atât prin intermediul reţelei
informative cât şi a echipelor de filaj, dorindu-se cunoaşterea amănunţită a
activităţilor lor zilnice. Toţi ofiţerii ce aveau în coordonare o reţea informativă
erau obligaţi să prezinte, până la data de 22 aprilie, un grafic al contactelor cu
informatorii, trebuind ca într-o primă etapă să se întâlnească cu aceştia din două
în două zile, iar apoi zilnic21. Asupra persoanelor considerate suspecte, din
punct de vedere al regimului, se luau măsuri pentru a nu li se permite o
eventuală plecare la Bucureşti, iar dacă din diferite motive acestea nu puteau fi
oprite să participe la sărbătoare, urmau a fi supravegheate de la mică distanţă.

„În loc de care alegorice, victorii în producţie“, lansa o chemare în stil
stahanovist, în mai 1948, ziarul „Scânteia“. Propunerea, credem noi, a bucurat
în primul rând personalul Securităţii, ce avea obligaţia să verifice, în zilele de
29 şi 30 aprilie, fiecare astfel de car, ca apoi un ofiţer sau sergent în civil să
răspundă atât de persoanele ce se vor afla în el, cât şi de însoţirea lui din
momentul pornirii de la întreprindere22.

Pavarea tribunelor, pieţelor şi cazărmilor, a teatrelor, cluburilor şi,
bineînţeles, a nelipsitelor „colţuri roşii“ era atent supravegheată de Securitate şi
Miliţie, urmărindu-se depistarea portretelor, lozincilor sau fotomontajelor
„denaturate“, ce puteau afecta imaginea regimului.

„Sărbătoarea şi veselia au cuprins, de la un capăt la altul, patria noastră
dragă. În oraşele şi satele ţării milioane de muncitori, intelectuali, colectivişti şi
ţărani muncitori au demonstrat cu drapele şi flori, cu grafice, lozinci şi pancarte,
raportând partidului iubit şi guvernului Republicii noastre populare marile
succese dobândite în întrecerea socialistă şi patriotică, în îndeplinirea şi depă-
şirea angajamentelor luate în cinstea zilei de 1 Mai“23, scria ziarul „Scânteia“, în
mai 1953. În noaptea dinaintea evenimentului, drumurile erau barate în
regiunile şi raioanele unde activau organizaţii de partizani, iar mai apoi
supravegheate cu străşnicie. În dimineaţa zilei de 1 Mai, trupele de securitate,
Miliţia, precum şi personalul Direcţiei Generale a Securităţii Poporului intrau în
dispozitiv. Rezervele organelor de represiune se aflau într-un punct apropiat de
locul unde se desfăşura manifestaţia, cât şi în alte zone ale localităţii, ele fiind la
dispoziţia postului de comandă24.

Întreprinderile erau monitorizate în mod special. Se luau măsuri excep-
ţionale, muncitorii şi funcţionarii de la uzina electrică, de apă, de distribuţie a

                                                          
20 Ibidem, f. 252.
21 Ibidem.
22 Ibidem, f. 253.
23 „Scânteia“, 3 mai 1953, p. 2.
24 A.C.N.S.A.S, fond Documentar, dosar 90, f. 254.
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gazului metan, dar şi lucrătorii de la staţiile de radio erau verificaţi informativ,
persoanele considerate nesigure fiind urmărite în mod permanent în perioada
cuprinsă între 30 aprilie-2 mai. De asemenea, în aceste puncte, considerate vul-
nerabile, în perioada premergătoare sărbătorii, ofiţerii de serviciu erau numiţi
din rândul cadrelor de securitate25. În ajunul zilei de 1 Mai, la terminarea
lucrului în întreprinderi şi instituţii, Securitatea verifica, împreună cu respon-
sabilii de partid şi cu persoanele ce deţineau funcţii de conducere, toate insta-
laţiile şi încăperile ce conţineau materiale inflamabile, după care se trecea la
sigilarea acestora. Controale amănunţite se făceau în mod special în tipografii,
precum şi în întreprinderile şi instituţiile ce deţineau aparate de tipărit şi
multiplicat, sigilându-se acelea ce nu erau considerate atunci neapărat
necesare26. Supravegherea informativă era intensificată în zilele premergătoare
sărbătoririi, mai ales în locurile de adunare ale populaţiei, precum teatre,
cinematografe, cluburi, biserici, dar şi în sectoarele transporturilor feroviare,
navale, aeriene şi rutiere, urmărindu-se prevenirea oricărui act catalogat ca
„duşmănos“. Se luau măsuri de pază suplimentară a întreprinderilor, instituţiilor
şi unităţilor militare, dar şi a gospodăriilor agricole de stat, a celor colective,
S.M.T-urilor, silozurilor şi a centrelor cooperatiste.

Teama regimului comunist de o eventuală otrăvire a alimentelor ducea la
controale în restaurante şi cantine, fiind utilizate în acest scop echipe speciale
din secţiunile sanitare. În acelaşi timp, diferitele puncte de aprovizionare cu
alimente de pe traseele de pe care soseau manifestanţii erau supravegheate de un
lucrător din Miliţie27. Tot de competenţa Miliţiei era paza şi ordinea în pieţele
publice, parcuri, atenee şi cămine culturale28.

De buna desfăşurare a sărbătorii răspundeau, în mod direct, comandantul
Securităţii Statului din localitatea respectivă, cel al Miliţiei şi al Trupelor de
Securitate, întreaga acţiune desfăşurându-se în colaborare cu organele de partid.
Până la data de 26 aprilie, orele 20, Direcţia Generală a Securităţii Statului urma
să primească, prin curier special, un raport referitor la măsurile ce au fost luate
la nivel local şi unul privind starea de spirit a populaţiei în legătură cu acest
eveniment29. În datele de 28 şi 29 aprilie, Direcţia Generală a Securităţii primea
scurte rapoarte din teritoriu, iar pentru zilele de 30 aprilie şi 1 Mai ele trebuiau
înaintate din şase în şase ore. Pe durata manifestaţiilor, informările trebuiau
transmise din două în două ore prin teleimprimator, iar dacă apăreau situaţii
speciale se înaintau imediat.

Sărbătorile muncitoreşti, existente şi înaintea instalării comunismului, au
suferit un proces de metamorfozare, căpătând o importanţă sporită. Ele s-au
transformat din întruniri la nivel local între diferite bresle, în manifestaţii

                                                          
25 Ibidem, f. 255.
26 Ibidem, f. 256.
27 Ibidem, f. 257.
28 Ibidem, f. 258.
29 Ibidem, f. 259.
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naţionale, de mare anvergură. 1 Mai, ce se sărbătorea în România interbelică ca
zi a solidarităţii clasei muncitoare, sub forma unor activităţi de distracţie şi
recreere, a devenit, sub regimul comunist, o celebrare manifest-politică şi ideo-
logic-proletară, iar pregătirile pentru organizarea şi asigurarea securităţii ei au
ajuns să ocupe săptămâni de zile. Urmând exemplul Uniunii Sovietice,
propaganda comunistă a urmărit fabricarea propriilor sărbători legitimante.
Noile sărbători au mizat excesiv pe amploarea manifestării, pe demonstraţii de
forţă ale regimului, reprezentat simbolic de mulţimea defilărilor. Rigiditatea
formelor de manifestare festivă, orchestrată cu grijă de organizatori, reliefa
fragilitatea noului regim, frica de reacţiile neprevăzute ale populaţiei,
neobedientă încă în această perioadă.


